

# 自动扶梯上玩手机要罚款？假的！

## 大学生“低头族”地铁站内遭遇“假保安” 被骗10元

在地铁出入口的自动扶梯上玩手机会被罚款，这是真的吗？22日，一网友在微博发帖称其朋友在徐家汇站一出入口处遇到几名身穿保安服装的人员，对方声称“自动扶梯上不能玩手机”，对其朋友罚了款，更为惊奇的是，这些人还开具了印有某行政执法单位公章的罚单收据。前天下午，公安与运营方携手抓获5名“上海公共交通秩序监管所”执法人员，其中4人身穿保安制服，当场缴获涉嫌假冒罚款发票1本、保安制服1套、标语牌3张。

青年报记者 马钰 见习记者 黄馨微



①假保安被真保安当场擒获。②假保安被戴上手铐。③山寨罚款收据。

受访者供图

### “低头族”玩手机被罚10块钱

制服、臂章、宣传本，一切都是那么的逼真。大学生小吴日前就是被这批人在徐家汇站地铁口拦住，被迫罚了款，理由是乘自动扶梯时低头看手机。“上自动扶梯时看到有5个男的在上面，有点蒙，他们说罚款10元，我就想交了快点走，毕竟旁边那么多人。”接到小吴把事情发上微博后，轨交公安立即断定，这是一个骗局。运营方也高度重视，立即组织车站工作人员对徐家汇车站各出入口位置进行排摸，增加相应出入口巡逻频次，并对嫌疑人容易位置进行蹲点守候。同时，车站工作人员还与轨道公安取得联系，请警方协助加强对类

似人员的盘查和询问力度。轨交公安表示，从没听说自动扶梯玩手机会被罚，而且更没听说过这个所谓的“上海公共交通秩序监管所”。

次日17时，徐家汇站内的民警和地铁工作人员在巡查20号口时，发现了这些“李鬼”，5名男子4人身着保安制服、1人着便衣手举“文明礼让”的泡沫宣传板，形迹可疑。民警上前询问，并从他们身上查出了网友照片里的“同款罚单”。起初5人自称由街道安排在此处工作，但细问之下却无法说清具体部门，民警遂将刘某等5人带至派出所进一步调查。

### “假保安”称这也是“做公益”

一番讯问后，刘某等人交代，其因老家小区内看到蔚某发放招聘保安的广告，就联系其亲戚朋友一同参与。21日刚到上海，蔚某便给另外4人安排住宿，并发放保安服装。22日一早，蔚某带领4人来到徐家汇站20号口，以“维护公共秩序”为由对过路乘客“罚款”诈骗。没想到上岗第二天，就被民警和地铁工作人员一锅端。

假保安的头目蔚某交代，一次偶然的机遇让他打上了“低头族”的歪主意。“我我在地铁里面，有人低头看

手机走路时撞到我，我就心里很不爽，也就想到了这个办法，也算为城事做点事情，做公益么，总要赚点钱的。总之就是想赚点钱。如果人多的话，有几个人，三四个人，我们就不敢开口了。”蔚某花了6000块钱买了保安制服，假的罚款凭证。他对下手们表示，现在只是见习，看你们能不能上去开口，练练胆气。

不料，他们只罚到了小吴一个人，赚了10块钱，而代价就是蔚某等五人均因涉嫌诈骗被依法刑事拘留。目前，案件还在进一步审理中。

### ■都市脉搏

## 徐汇推“科技创新服务券” 企业符合条件可获一半补贴

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 昨天，“徐汇区科技创新政策体系”正式发布，推出包括《徐汇区科技创新服务券实施管理办法》（试行）、《徐汇区关于发展众创空间推进大众创新创业的扶持办法》（试行）、《徐汇区优秀创新创业人才安居管理办法》（试行）等。据徐汇区科委相关负责人介绍，此次推出科技创新服务券新举措，是用于鼓励科技企业充分利用区域内丰富的科技服务业资源开展创新创业活动的专项补贴政策。

据徐汇区科委相关负责人介绍，科技创新服务券是用于鼓励本区科技企业充分利用区域内丰富的科技服务业资源开展创新创业活动的专项补贴政策，一期涵盖检验检测、知识产权、人力资源、财务管理、法律服务、研发服务等服务领域，符合政策条件的科技企业通过申请科技创新服务券，可对实际发生的创新创业服务费用获得补贴。通过实施科技创新服务券，帮助科技企业降低运营成本，激发创新活力。

“通过实施科技创新服务券可以建立‘企业服务企业’机制，一方面降低科技企业运营成本，激发科技创新活力；另一方面，专业服务机构在提供优质服务的同时可做大做强，促进区域科技服务业的发展。”据相关负责人介绍，科技创新服务券政策受益面大，体现“扶小扶初，扶大扶强”的理念，政策享受主体既包括高新技术企业、科技小巨人企业、软件企业等重点科技企业，也聚焦初期科技企业、大学生创业企业、高管二次创业企业等。

对符合条件的申请主体在适用范围内实际发生的科技创新服务费用，经核定后，按50%的比例予以补贴。重点科技企业和初创型科技企业当年度可享受不同额度的科技创新服务券。

据悉，此次有关部门将建立类似淘宝的科技创新服务券服务平台（kjcx.xuhui.gov.cn），科技创新服务券的发放、申请、使用、评价、兑现过程全部通过网上在线服务平台完成，无需纸质材料。据了解，该服务券网上平台将于6月初正式启用。

## 文明交通三年行动 组织百万志愿者参与服务

青年报记者 刘昕璐

本报讯 市文明办、市建设交通工作党委、市交通委、市公安局交警总队昨天以“我爱上海 文明出行”为主题，在静安雕塑公园举行“上海市文明单位交通文明主题宣传日活动”。同日，2016年文明交通创建首次测评结果予以揭晓：上海4月交通文明创建综合指数90.26，达优良水平；中心城区综合排名前3位的是徐汇区、长宁区和杨浦区；郊区综合排名前3位的是嘉定区、奉贤区和松江区。

为了推动文明交通主题实践活动的深入开展，检验交通大整治和文

明交通创建成果，市文明办、市公安局交警总队、市交通委等交通文明创建主管部门委托上海市民巡访团于今年4月下旬对全市8个中心城区，8个郊县区的16个文明交通创建商圈、16条文明交通创建线路和160个文明交通创建路口（抽样测评80个）的文明交通状况进行了测评。

据了解，在“文明交通三年行动”计划中，全市3000余家全国、市级文明单位在未来上海文明路口将有100余万人次交通文明志愿者参与文明路口、文明示范线路、文明示范商圈开展交通文明宣传、交通违法行为劝导以及不文明行为随手拍系列活动。

## 服务区车辆自燃 中国石化员工及时灭火

青年报记者 马钰

本报讯 昨天，一辆装载润滑油的罐车在紧临中国石化上海石油同三加油站的高速服务区自燃，站长杨明辉启动应急预案，组织站内员工灭火，在消防队赶来前控制住火情，获得了消防队员的好评。

下午1点45分左右，加油工卫红梅正在泵岛上加油，忽然听见“轰”得一声巨响从邻近服务区传来，只见白色浓雾瞬间弥漫开来，将一辆装载润滑油卡车的后半截车厢完全笼罩在内。该车司机跳出驾驶室，大喊“不好了，着火了！”

罐车与加油站只有一路之隔，离

最近加油机也只有10米距离。听见巨响加油站5名员工一人手提两支灭火器小跑至着火卡车边。员工打开灭火器对着着火点一阵喷洒，灭火器用完后，员工奔回加油站取来新的灭火器继续灭火。加油站的12支5公斤干粉灭火器、4支3公斤二氧化碳灭火器和一辆35公斤手推干粉灭火器全部用完后，火苗还在往外窜，站员工用水桶、脸盆接水，浇在后车轮上，帮助车轮降温，直至消防队赶来才停止浇水。

消防队赶到后，扑灭了车辆起火，他们为站员工机智冷静的处理方式点了赞，并感谢员工及时控制住了火情。